

江门市蓬江区二〇〇二年财政预算执行情况和 二〇〇三年财政预算草案的报告

——2003年5月27日在江门市蓬江区
第七届人民代表大会第一次会议上

江门市蓬江区财政局局长 索炳裕

各位代表：

我受江门市蓬江区人民政府委托，向大会报告江门市蓬江区
2002年财政预算执行情况和2003年财政预算草案，请予以审议。

一、2002年一般预算执行情况

2002年，我区财政工作按照区第六届人民代表大会第四次会议
通过的预算，认真贯彻落实“三个代表”重要思想，积极推进财政
改革，加强财政收支管理，依法行政，依法理财，实现了财政收支
平衡，略有结余。

2002年全区地方财政一般预算收入完成15104万元，为区人大
通过的预算按照中央所得税改革方案调整为14749万元的102.41%，
比上年超收2284万元，按同口径计算，增长17.82%；地方财政一
般预算支出完成18758万元，为区人大通过预算18478万元的
101.52%，按同口径计算，比上年增支420万元，增长2.29%。一般

预算收入加上省市下划上解后的余额3612万元和上年结余52万元，与一般预算支出相抵后，净结余10万元。

从2002年全区一般预算收支结果来看，主要有以下几方面特点：一是镇、街财政收入占全区财政收入的比重大，对全区财政收入的增长起到积极的作用。据统计，2002年我区镇、街财政收入占全区财政收入的72.82%。二是一般预算收入增收主要来自增值税、营业税、企业所得税，这三项税种的增收1710万元，占全区一般预算收入增长额的74.87%。三是财政支出重点突出。在“保工资、保运作、保稳定”的前提下，保证科技、教育、农业、民政等重点支出，分别完成区人大通过预算的102.5%、103%、114%和111.7%。

2002年，我们认真落实区人大通过的预算，努力抓好几方面的工作。

(一) 狠抓增收节支，强化预算约束。2002年中央实行的所得税分享改革和农村税费改革，政策性调整数额大、刚性强，而且地方人大批准预算在先，国家政策性调整在后。为确保完成预算收支任务，有效地消化地方财政的政策性减收因素，我们坚持把组织收入放在首位，把确保增收作为落实预算收支关键措施来抓。区财税部门注重发挥导向作用，主动加强沟通协调，实行层级负责，深入开展税源普查，抓好主要税种的征管，特别是抓好了对增值税、营业税、所得税等主要税种的征管，抓紧耕地占用税的清欠工作，切实做好均衡入库和组织增收工作，确保财政收入及时足额入库。

按照“保工资、保运作、保稳定”和建立公共财政体制的总体

要求，继续调整和优化财政支出结构，进一步加强财政收支的管理，合理安排支出。按“先急后缓，确保重点支出”的原则，实行分级管理，切实做好对财政支出项目的审核和审批，做到事前、事中监控和事后的追踪问效，严格控制各项追加预算支出。全年受理审核了行政预算追加支出 33 项，审核金额 296.3 万元，核减金额 7.9 万元。合理调配现有财力，进一步规范全区行政事业单位干部职工的收入分配政策，协助环市和潮连等镇街解决了增加教师工资和补贴的问题。

（二）积极稳妥地推进和巩固各项财政改革。根据《蓬江区实施部门预算工作方案》，细化预算项目，改进预算编制方法，综合考虑用款单位预算内外的资金，落实了对农业局、科技局、教育局、司法局、劳动和社会保障局等 5 个单位的部门预算编制试点工作，为逐步建立公共财政体制摸索了一些经验。结合我区的实际情况，逐步扩大国库集中支付范围，巩固和推进工资统发工作，进一步做好了工资统发的资料积累和管理，建立工资名册资料库，摸清了财政供给的基本情况，2002 年全区统发工资的单位 63 个，纳入统发工资 2583 人。继续加大政府公共支出领域的采购力度，加强政府采购制度建设，规范政府采购行为。全区共举办政府采购活动 75 次，采购金额 580 多万元，节支率 3.6%。受理审核了财政性资金基建工程预、结算项目 22 项，审核工程预、结算金额 1060 万元，核减金额 61 万元，有效节约了财政资金，提高了资金的使用效益。

(三)依法理财、规范管理，提高财政管理水平。一是全面落实“收支两条线”管理，继续深化区直部门和镇、街道办事处行政事业性收费和罚没收入实行“收支两条线”管理工作，进一步落实教育收费、药品收入实行委托银行代收代缴和纳入财政专户管理，实施罚缴分离、票款分离，加大票据监管和稽查力度，并联合区物价局、审计局开展对收费单位的年审工作，抽查会审各收费单位的财务收支情况，及时纠正和改进各收费单位财务管理工作中存在的问题，促进各单位规范管理，从源头防止税收和财政资金流失，推进依法理财进程。二是结合我区党风廉政建设工作，联合党廉办、审计局对全区领导干部借用公款进行清理，自查清理出领导干部借用公款 63.6 万元；三是积极开展对镇、街财政所执行财政财务管理制 度情况的检查，促进财政所健全和执行各项管理制度，增强财政所依法行政，依法理财的意识；四是开展《会计法》执法专项检查，加强对行政事业单位和企业的财务管理，规范会计核算行为。2002 年，组织全区行政事业单位和企业的 2000 多名财会人员进行业务培训，进一步提高财会人员的业务素质。

(四)认真开展农村税费改革，切实减轻农民负担。根据农村税费改革试点工作的有关要求，迅速成立农村税费改革领导机构，及时布置各镇按照省市的有关规定，认真制定和落实相关措施，深入农村基层，正确处理好减轻农民负担和保持农业税收入的关系。重点做好乡镇统筹、农民负担、支出缺口和现有的计税耕地的调查

汇总工作，测算农村税费改革的有关数据。认真审核计税土地，核定农业税计税产量，将新核定的任务具体分配落实到各纳税单位和农户，及时做好税款的结算和解缴工作，确保农业税收任务的完成。

(五) 认真抓好政府债权债务管理的基础工作，防范化解财政风险。为进一步加强政府债权债务和财政性资金基础管理工作，去年，我们坚持以事实为依据、以国家政策法规为准绳，严格区分资金的不同性质，实事求是、稳妥有序地理顺内部挂账资金的核算关系，完善核算依据，积极清理政府债权债务。继续抓好债务清理和债权追收，认真做好甄别处理工作，积极抓好地方金融资产的保全、追收和变现工作，大力追收金融资产，加快资产变现。积极向上级有关部门反映我区的实际情况，妥善处理金融专项再贷款等政府债务问题，争取上级对我区的支持，减轻我区财政压力，防范财政风险，确保财政平稳运行。全年回收房产物业 47 项，回收财政周转金 1174 万元。切实加强公有资产的营运，落实资产收益的追收入库，认真做好了 5 户企业的转制工作，企业转制净资产收益 243.5 万元。

2002 年，我区超额完成年度财政预算任务，其他各项财政工作也取得了新进展。但在预算执行过程中仍然存在一些困难和问题：一是政策性减收因素多，中央进一步提高所得税分成比例，地方财政分成比例减少；二是随着公共财政改革步伐的推进，财政支出压力越来越大；三是政府债务风险依然存在。我们工作中存在的这些困难和问题，需要我们不断提高理财质量和水平，通过加快发展地

方经济来解决。

二、2003年一般预算草案

2003年，我区财政工作的指导思想和总体要求是：以“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻落实党的十六大精神，以“科学理财，增收节支，注重效益”为原则，围绕建立公共财政体制的目标，更新理财观念，深化财政管理体制改革，加强支出管理，确保重点支出，切实转变机关工作作风，推动全区经济持续、稳定、健康发展。

2003年，按照“保工资、保运作、保发展”和保证重点领域支出需要安排财政预算。地方财政一般预算收入安排24554万元，按同口径计算，比上年增长15%。加上省市下划上解的余额4915万元和上年结余10万元，全区一般预算支出总额为29479万元，按同口径计算，比上年增长7.04%。

2003年预算支出增减变动的主要项目有：科技专项支出586万元，比上年增长11.2%，主要用于科技三项费用、工业贴息项目、科技基金、科学事业费、科普经费；教育事业费2497万元，剔除上年省市一次性补助，按同口径计算，比上年增长8.42%；教育费附加支出855万元，比上年增长15.23%，主要用于基础教育经费、专项基建和设备购置等支出；农林水利事业费420万元，剔除上年省市一次性补助，按同口径计算，比上年增长1.7%，主要用于农林水利等部门事业费、强镇富民建设和国债还贷支出；城市维护费1437

万元，比上年增长 5.51%，主要用于环卫、城市管理支出；抚恤和社会福利救济费 678 万元，比上年增长 29.64%，主要用于最低生活保障、抚恤、救济、基层建设支出；其他支出 1643 万元，比上年增长 118.48%，主要用于防范金融风险、工业发展奖励、预留增资支出；支援不发达地区支出 229 万元，比上年减少 2.97%；一般预算补助支出 14625 万元，比上年增长 0.74%，主要用于镇街支出。

三、坚定信心，开拓进取，努力完成年度预算任务

2003 年，我们要努力转变工作作风，提高服务质量，促进地方经济发展，培植后续财源，增强财政发展后劲，真抓实干，全力以赴落实各项财政工作，确保财政收入稳定增长。

（一）充分发挥财政政策和资金的导向作用，积极组织好财政收入。一要认真处理好强化征收管理与发展经济的关系，贯彻落实扶持经济发展的相关政策，通过财政贴息、实施工业发展奖励、政策优惠等措施，抓好改革，提高服务质量，发展壮大工业和民营经济等主体财源，促进我区经济可持续发展；二要进一步明确依法治税，应收尽收是财税部门的最基本职责和最主要任务，进一步加强税收征管，强化预算外资金“收支两条线”管理，不断完善行政事业性收费、基金和各项预算外收入委托银行代收款工作；三要抓好财政部门负责的收入，包括资产收益、农业税和耕地占用税征管以及罚没收入等，保证收入及时足额入库。

（二）加强支出管理，保证重点支出。2003 年，我们要按照“调

整结构，确保重点，压缩一般，加强管理”的方针，逐步向以调控经济、提供社会保障、保持社会事业协调发展为主的方向转变，切实加强预算支出管理。按照建立公共财政体制的要求，科学理财，注重效益，加大支出结构调整力度，优先保证重点项目支出需要，特别是落实和用好扶持工业发展和民营经济发展的财政资金，实行重点支出项目跟踪问效制度。认真落实好工资政策，确保行政事业单位干部职工工资和离退休人员离退休费及时足额发放，完善城市居民最低生活保障制度，努力保障城市居民最低生活补助支出，维护社会稳定，切实把资金使用效益提高到一个新的水平，促进社会事业全面进步。

(三) 积极推行财政管理改革，加快建设公共财政。一是深化财政支出管理体制改革，主要包括部门预算、国库集中支付、政府采购等三方面的工作。部门预算试点范围要继续扩大，要做好科学核定定员、定额、定标准的调查测算工作，逐步达到标准化、规范化的预算管理；按照“总体规划、分步实施”的原则，认真抓好全区国库集中支付改革的试点工作；政府采购要在宣传和贯彻落实《政府采购法》的基础上，不断完善管理制度，进一步规范政府采购行为和提高服务水平。二是深化财政财务管理改革，围绕财政中心工作，把重点放到确保财政预算任务完成和财政平衡目标的实现上，抓好财政收支及预算外资金监督检查工作，严格执行预算外资金“收支两条线”管理制度和银行账户管理的有关规定，稳

妥地推进我区会计核算中心试点工作。三是深化国有资产管理体制改革，认真贯彻落实有关政策，主要是对经营性资产、非经营性资产、行政事业单位的资产及企业资产在行政管理体制、营运体制、监督体制和分配体制等方面进行改革，逐步实现人、财、物的统一管理。

(四) 重视政府债务管理，防范财政风险。切实采取有效措施，积极筹措资金，严格政府债务的统一归口管理，进一步明确偿债责任，确保政府债务按期偿还，防止政府债务因到期不能偿还而转化为财政风险；加大财政周转金的回收力度，保证政府债权的有效性；大力盘活集体资产，确保集体资产保值、增值，增强财政支付能力。

(五) 全面推进农村税费改革，促进农村经济发展。要继续按照国家和省市的要求，深入镇、村检查验收农村税费改革的各项政策落实情况，特别是加强监督检查乡镇统筹费、农村教育集资等专门向农民征收的行政事业性收费和政府性基金、其他集资等问题，确保农民负担不反弹。切实管好农业税附加的使用，认真做好转移支付补助资金的跟踪、问效和反馈工作，确保资金落到实处，收到实效。

(六) 推进“金财工程”建设，提高财政工作信息化水平。结合全市财政工作信息化建设的要求，全面推进乡镇财政信息化建设，按照省、市的统一部署，加强对乡镇的协调、指导，按时间进度要求，完成纳入管理单位的银行账户清理、资产清查及账务移交等准

备工作，建立镇级财政结算中心，建立健全规章制度。同时，加快和完善局机关办公自动化系统的建设和使用，提高工作效率。

(七) 内强素质、外塑形象，加强财政干部队伍建设。2003年，我们必须认真贯彻落实“三个代表”重要思想和党的十六大、中央经济工作会议精神，注重实践，转变工作作风，努力提高财政干部改革创新和综合协调的能力，增强干部依法行政、依法理财的自觉性，推进党风廉政建设。加强对干部职工的教育、培训，努力提高干部的业务素质和政策水平。

各位代表！新一年的财政工作任务艰巨、责任重大。我们一定要在区委的领导下，坚定信心，真抓实干，为全面完成今年各项财政工作任务，开创我区财政工作的新局面而努力！